



# Zobor – Žibrica

16. máj 2015

V poradí už piate zastavenie v našom turistickom kalendári patrí výstupu na **Žibricu a Zobor**. Vydávame sa do pohoria Tríbeč, ktorý patrí CHKO Ponitrie. Autobus je plne obsadený, polojasná obloha, prvé lúče ranného slnka, vykúkajúce spod vrcholu Žarnova a to všetko sľubuje, že dnešná turistická prechádzka bude stáť za to. Východiskovým bodom je dedinka Podhorany, kde vystupujeme z autobusu a v časti Mechenice pod železným viaduktom sa rozdeľujeme na dve skupiny. Trasa prvej skupiny vedie červenou značkou na mohutný masív vrchu **Žibrica /617 m n.m./** Tento vápencový vrch je najvyšší v horskej skupine Zoborských vrchov. Druhá skupina v počte 22 turistov pokračuje lesom, kde prevažujú zväčša listnaté stromy, kvitnúce borovice, jasene v nádhernej záplave bohato zakvitnutých voňavých kvetov. Lúky sú posiate pestrofarebnými kvetmi a cestičky lemujú po oboch stranách rozkvitnuté lesné jahody. S pofukujúcim vetrikom cítiť v povetrí omamné vône kvetov a romantickú prírodnú atmosféru dotvárajú šantiace motýle. Obdivujeme starostlivo obrobené viniče a za nimi postupne naberalme výšku, les redne a už sa blížime k **Meškovmu vrchu / 446 m.n.m./**, ktorého vrchol vyplňa lesostepná krajina. Ďalej pokračujeme po zelenej značke cez les a vychádzame na lúku, chvílkami oddychujeme, dopĺňame zásoby vody a začíname zhadzovať bundy, lebo slnko už poriadne hreje. V diaľke vidíme siluetu Pyramídy - zoborskej rozhľadne. Tu sa nám naskytujú pekné výhľady. Rozoznávame Považský Inovec, pod oparom hmly v diaľke kontúry vrchov Baske a Záruby. Pred pol desiatou prichádzame ku hříbiku **Tri duby /444 m.n.m./** a za necelých 20 minút sme v **Sedle pod Zoborom /535 m.n.m./**. Trasu lemujú tabule historického náučného chodníka, opisujúce národnú kultúrnu pamiatku **hradisko Zobor**. Hradisko ohraničuje obranný val dlhý 2 km a miestami vysoký až 7 metrov, ktorý obopína vrcholy **Pyramídy /556 m.n.m./** a **Zobora /588 m.n.m./**. Vznik hradiska sa datuje do neskorej doby bronzovej okolo 10. až 8. storočia p.n.l. Osídlenie pretrvalo do začiatku staršej doby železnej a za čias Veľkej Moravy opevnenie bolo využívané ako útočisko a strážne stanovisko. Prijemnou lesnou cestičkou pokračujeme na vrch **Zobor**. Tento monumentálny vrch sa spomína v listinách z čias Uhorského kráľovstva a stálo tu opevnené feudálne hradisko. Tu si urobíme dlhšiu prestávku, je niečo po 10. hodine a tak čakáme na prvú skupinu, ktorá príde sem z Žibrice. Výhľady sú krásne, pod nami leží starobylá Nitra, spoznáваме veže Nitrianskeho hradu a kdesi veľmi ďaleko pod oparom oblakov komíny jadrovej elektrárne Mochovce. Oddýchnutí pokračujeme v trase k zoborskej Pyramíde, stretávame veľa turistov a cestu nám križujú horší cyklisti. Pod rozhľadňou si dáme malý oddych, robíme zábery okolitej krajiny a po 12. hodine po skupinkách odchádzame k **Svoradovej jaskyni**. Je verejnosti voľne prístupná a bola pomenovaná podľa pustovníka Svorada, ktorý v nej prebýval. Vo vnútri jaskyne je osadený železný kríž s horiacimi sviečkami. Od jaskyne nadol sa zastavujeme pri **Svoradovom prameni**. Tečúca pramenitá voda nám príjemne osviežila v tomto horúcom dni. Potom pokračujeme stále cestou nadol, prechádzame okolo liečebného ústavu Zobor a v trase ďalej ku **kostolíku sv. Michala nad Drážovcami**. Hradby kostolíka sú viditeľné zo širokého okolia. Krásne výhľady dopĺňajú jedinečnosť tohto miesta. Od kostolíka ideme trasou cez Barohať do Drážoviec, kde končí naše dnešné putovanie. V miestnej reštaurácii si doprajeme vytúžené chladené pívko a o 15:30 hod. nastupujeme do autobusu a odchádzame domov. Prežili sme dnešný deň naplno - mali sme vydarené počasie, videli veľa zaujímavostí a domov si odnášame spomienky. Každý človek, ktorý si aspoň trošku všima premenu našej prírody počas roka, bude určite súhlasiť s tvrdením, že najkrajšia a najvoňavejšia prechádzka prírodou je v máji. O tom, že to naozaj tak bolo, sme sa všetci dnes presvedčili.

Ludmila Foltánová

